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भाग 1 सामान्य हिन्दी 
1. सदा एकवचन में प्रयुक्त होने वाले शब्दों को 
चुननए।  
A. होश, लोग 

B. प्राण, बल 

C. हस्ताक्षर, जनता  
D. वर्ाा, जनता  
Ans: D 

Sol. सदा एकवचन में प्रयुक्त होने वाले शब्द 

'वर्ाा' और 'जनता' हैं। 
2. मानक भार्ा की दृष्टि से अशुद्ध शब्द 

पहचाननए। 
A. हहन्दी  
B. स्थाई  

C. हहन्द ू 

D. दानयत्व  

Ans: B 

Sol. मानक भार्ा की दृष्टि से अशुद्ध शब्द 

'स्थाई' है।  
3. "जैस ेनागनाथ वैसे ........" लोकोष्क्त को पूणा 
कीष्जए। 
A. सााँपनाथ  

B. रामनाथ  

C. श्यामनाथ  

D. सोमनाथ  

Ans: A 

Sol. जैस ेनागनाथ वैसे 'सााँपनाथ'  

4. 'कृटण' शब्द का स्रीललिंग शब्द पहचाननए। 
A. कृटणा  
B. कृटण  

C. कृर्ा  
D. कृश  

Ans: A 

Sol. 'कृटण' शब्द का स्रीललिंग 'कृटणा' है।  
5. कथासम्राि प्रेमचिंद का वास्तववक नाम क्या 
था?  

A. धनपत राय 

B. श्रीपत  

C. जीवन राय 

D. अमतृ राय  

Ans: A 

Sol. कथा सम्राि प्रेमचन्द का वास्तववक नाम, 

'धनपतराय' है।  
6. वतानी सम्बन्धी सही शब्द पहचाननए।  
A. अभीनेता 
B. अवनती  
C. उन्नती 
D. पूनत ा  
Ans: D 

Sol. वतानी सम्बन्धी सही शब्द 'पूनत ा' है।  
7. 'लुहिया' शब्द का बहुवचन क्या है?  

A. लुहियााँ 
B. लूिीया  
C. लुहियाएाँ 
D. लोिे  

Ans: A 

Sol. 'लुहिया' शब्द का बहुवचन 'लहियााँ' है।  
8. 'आनाकानी करना' मुहावरे का सही अथा क्या 
है? 

A. इधर-उधर करना  
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B. मना करना  
C. बुराई करना 
D. िाल-मिोल करना  
Ans: D 

Sol. 'आनाकानी करना' महुावरे का सही अथा है, 

िाल-मिोल करना  
9. जयशिंकर प्रसाद की पहली कहानी कौन-सी है?  

A. ग्राम 

B. ममता  
C. पुरस्कार 

D. गुण्डा  
Ans: A 

Sol. जयशिंकर प्रसाद की प्रथम कहानी 'ग्राम' है, 

(1910) में 'इन्द'ु पत्ररका में प्रकालशत हुई।  
10. ककस भार्ा के ललए सन ्1995 में साहहत्यकार 

एम.िी. वासुदेव नायर को ज्ञानपीठ पुरस्कार स े

सम्माननत ककया गया था?  

A. मलयालम 

B. तलमल  

C. उदूा 
D. कन्नड़  

Ans: A 

Sol. 'मलयालम' भार्ा के ललए सन ् 1995 में 
साहहत्यकार एम० िी० वासदेव नायर को 
ज्ञानपीठ पुरस्कार से सम्माननत ककया गया।  
11. 'तरिंग' शब्द का सही समानाथी चयन करें।  
A. तुरिंग 

B. उलमा  
C. केकी 
D. अिवी  

Ans: B 

Sol. 'तरिंग' शब्द का सही समानाथी उलमा है।  
12. 'भष्क्तन' ........ का प्रलसद्ध ......... रेखाचचर 

है। ररक्त स्थानों की पूनत ा करें।  
A. महादेवी वमाा, जीवनी  
B. महादेवी वमाा, सिंस्मरण 

C. सुभद्रा कुमारी, जीवनी  
D. सुभद्रा कुमारी, सिंस्मरण  

Ans: B 

Sol. 'भष्क्तन' महादेवी वमाा का प्रलसद्ध 

'सिंस्मरण' रेखाचचर है।  
13. माखनलाल चतुवेदी को उनकी ककस रचना 
पर 'साहहत्य अकादमी पुरस्कार लमला है?  

A. साहहत्य देवता  
B. हहमककररिनी  
C. हहमतरिंचगनी 
D. युग चरण 

Ans: C 

Sol. 'हहमतरिंचगनी' हहन्दी के ववख्यात 

साहहत्यकार माखनलाल चतुवेदी द्वारा रचचत 

कववता-सिंग्रह है, ष्जसके ललए उन्हें 1955 में 
साहहत्य अकादमी पुरस्कार लमला।  
14. अनुचचत लोकोष्क्त का चयन कीष्जए। 
A. अधजल गगरी पलित जाय  

B. आगे कुआाँ पीछे खाई  

C. अपनी पगड़ी अपने हाथ 

D. ऊाँ ची दकुान फीका पकवान  

Ans: A 

Sol. अनुचचत लोकोष्क्त है, 'अधजल गगरी 
पलित जाए।' शुद्ध शब्द होगा। 
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अधजल गगरी छलकत जाए।  
15. ननम्नललखखत में कौन-सा अथाालिंकार नहीिं 
है? 

A. ववरोधाभास  

B. ववभावना  
C. श्लेर् 

D. भ्ािंनतमान  

Ans: C 

Sol. श्लेर् अथाालिंकार नहीिं है। काव्य की 
सुन्दरता बढाने वाले तत्त्वों को अलिंकार कहते हैं। 
अलिंकार को तीन भागों में बााँिा गया है। (1) 

शब्दालिंकार, (2) अथाालिंकार, (3) उभयालिंकार  

शब्दािंलकार : काव्यगत पिंष्क्तयों में जहााँ शब्दों 
के माध्यम से चमत्कार उत्पन्न हो वहााँ 
शब्दालिंकार होता है। शब्दालिंकार के भेद  

 

अथाालिंकार : काव्यगत पिंष्क्तयों में जब अथा के 

मध्यम से चमत्कार उत्पन्न हो, वहााँ अथाालिंकार 

होता है।  
• उपमा अलिंकार • उत्प्रेक्षा अलिंकार  

• रूपक अलिंकार • द्रटिन्त अलिंकार  

• सन्देह अलिंकार • अनतश्योष्क्त अलिंकार  

• प्रतीप अलिंकार • भ्ािंनतमान अलिंकार  

• दीपक अलिंकार • व्यनतरेक अलिंकार  

• ववभावना अलिंकार • उल्लेख अलिंकार  

• ववरोधाभार् अलिंकार • असिंगनत अलिंकार 

• मानवीकरण अलिंकार  

16. उत्प्रेक्षा अलिंकार कब हो सकता है? 

A. उपमेय का ननर्ेध कर उपमान की स्थापना हो  
B. उपमेय में उपमान की कल्पना हो  
C. जब उपमेय पर उपमान का आरोप हो 
D. उपमेय व उपमान में समानता की स्थापना हो  
Ans: B 

Sol. उपमेय में जब उपमान की कल्पना की जाएाँ, 
वहााँ उत्प्रेक्षा अलिंकार होता है। अथाात ्जहााँ पर 

अप्रस्तुत को प्रस्ततु मान ललया जाएाँ वहााँ पर 

उत्प्रेक्षा अलिंकार होता है, अगर ककसी पिंष्क्त में 
मन,ु जनु, मेरे, जानते, मनहु, मानो, ननश्चय, ईव 

आहद आते हैं, वहााँ पर उत्प्रेक्षा अलिंकार होता है।  
जैस े : सखख सोहत गोपाल के, उर गुिंजन की 
माल। 
बाहर सोहत मनु वपए, दावानल की ज्वाल।।  
17. यह मास जो चिंद्रमा की .........के अनुसार 

चगना जाता है, वह ......... कहलाता है। ररक्त 

स्थानों की पूनत ा करें।  
A. गनत, मलमास 

B. रीनत, चिंद्रमास  

C. गनत, चिंद्रमास  

D. रीनत, मलमास  

Ans: C 

Sol. 'यह मास जो चन्द्रमा की 'गनत' के अनुसार 

चगना जाता है, वह 'चन्द्रमास' कहलाता है।  
18. 'वरृ्भानुजा' ककस शब्द का समानाथी है? 

A. सीता  
B. जानकी  
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C. राधा  
D. पावाती  
Ans: C 

Sol. वरृ्भानुजा का समानाथी शब्द 'राधा' है।  
19. "बहुत सुस्ती से काम करना" के ललए उचचत 

मुहावरा कौन-सा है? 

A. नौ हदन चले अढाई कोस  

B. चोरी का माल मोरी में  
C. चमड़ी जाए पर दमड़ी न जाए 

D. कौआ चले हिंस की चाल  

Ans: A 

Sol. बहुत सुस्ती स ेकाम करना, मुहावरे का अथा 
है, 'नौ हदन चले अढाई कोस'  

20. हररशिंकर परसाई जी ककस तरह की साहहत्य 

रचना के ललए जाने जाते हैं?  

A. काव्यरचना  
B. आलोचना  
C. समीक्षक 

D. व्यिंग्य  

Ans: D 

Sol. हररशिंकर परसाई जी 'व्यिंग्य' रचना के ललए 

जाने जाते हैं। इनके द्वारा ललखखत व्यिंग्य 

कृनतयााँ है।  
कहानी सिंग्रह = हाँसते हैं रोत ेहैं, 
                      'जैस ेउनके हदन कफरे,' 

                       'भोला राम का जीव'  

उपन्यास : 'रानी नागफनी की कहानी' 
                 'ति की खोज' 

                 'ज्वाला और नल'  

सिंस्मरण  नतरछी रेखाएाँ 

21. "भवन का अग्र हहस्सा अनत भव्य है।" ....... 

रेखािंककत शब्द का ववलोम शब्द चुननए।  
A. पीछे 

B. पश्च  

C. पटृठ 

D. आगे  
Ans: B 

22. आदर देने एविं बड़प्पन हेतु ककस वचन का 
प्रयोग होता है?  

A. बहुवचन 

B. एकवचन  

C. सदा बहुवचन  

D. सदा एकवचन  

Ans: A 

23. ननम्नललखखत वाक्यों में से कौन-सा सिंहदग्ध 

भूतकाल का उदाहरण है?  

A. मैंने सामान वहीिं रखा था  
B. मैं सामान वहीिं रखा था  
C. मैंने वहीिं सामान रखा था  
D. मैंने वहीिं सामान रखा होगा 
Ans: B 

24. वणामाला का कौन-सा 'अक्षर' पुष्ल्लिंग नहीिं 
है? 

A. ज, आ  

B. च, ि  

C. इ, ई  

D. अ, प  

Ans: C 

25. 'साँगम' शब्द में ककस तरह की अशुद्चध है? 

A. नुक्ता  
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B. रेफ  

C. अनुनालसक  

D. अनुस्वार  

Ans: D 

26. "हुई वीरता की ............ के साथ सगाई झााँसी 
में" सुभद्राकुमारी चौहान की इस पिंष्क्त को पूणा 
करें। 
A. वीरािंगना  
B. वैभव  

C. कायर  

D. सम्पन्नता  
Ans: B 

27. 'सिंघ की भार्ा हहन्दी और ललवप देवनागरी 
होगी' उपयुक्त प्रावधान सिंववधान के ककस 

अनुच्छेद में वखणात है?  

A. 345 

B. 343 (2)  

C. 343 (i) 

D. 343 (3)  

Ans: C 

28. पररमाणवाचक ववशेर्ण द्वारा ककसका बोध 

होता है? 

A. किया के होने के समय का  
B. किया के नाप-तौल का 
C. किया के स्थान का  
D. किया की रीनत का  
Ans: B 

ननदेश (प्र.सिं. 29-31) : गद्यािंश के आधार पर 

प्रश्नों के उत्तर दीष्जए 

 रस के मूल भाव को स्थायी भाव कहते हैं। 
यह चचत्त का स्थायी मनोववकार है जो ववरोधी 
अथवा अववरोधी, प्रनतकूल अथवा अनुकूल दोनों 

प्रकार की ष्स्थनतयों को आत्मसात कर ननरन्तर 

ववराजमान रहता है। प्रत्येक रस के पथृक-पथृक 

स्थायी भाव होते हैं। ववभाव, अनुभाव तथा 
व्यलभचारी भावों से नघरे स्थायी भाव ही रस दशा 
को प्राप्त करते हैं।  
29. प्रत्येक रस के भाव कैसे होते हैं?  

A. स्थायी  
B. व्यलभचारी 
C. अस्थायी 
D. अनुभाव  

Ans: A 

30. .......... 'स्थायी भाव' कहलाता है। ररक्त 

स्थान की पूनत ा करे।  
A. चचत्त का स्थायी मनोववकार  

B. प्रनतकूल तथा अनुकूल ष्स्थनतयााँ  
C. रस का मूलभाव 

D. ववरोधी-अववरोधी दशा  
Ans: C 

31. 'मनोववकार' शब्द का उचचत सष्न्ध-ववच्छेद 

छााँहिए। 
A. मनो: + ववकार  

B. मनो + ववकार  

C. मन + ववकार 

D. मन: + ववकार 
Ans: D 

32. सिंचारी भावों की सिंख्या ........ होती है। ररक्त 

स्थान की पूनत ा करें। 
A. पैंतीस  

B. चालीस  

C. तीस  
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D. तैंतीस  

Ans: D 

33. समानाथी जोड़े का अनुपयुक्त ववकल्प 

चुननए। 
A. उपयोगी - उपादेय, इटिकर  

B. काक - सारिंग, मयूर  

C. पुटकर - जलाशय, ताल 

D. भूलम - मही, धरा  
Ans: B 

34. 'ननिंदक ननयरे राखखए, आाँगन कूिी छवाय। 
त्रबन ुपानी साबुन त्रबना, ननरमल करत सुभाय।  
पिंष्क्त में प्रयुक्त अलिंकार बताइए 

A. ववभावना  
B. ववशेर्ोष्क्त  

C. उपमा  
D. ववरोधाभास  

Ans: A 

35. ननम्नललखखत वाक्यों में से शुद्ध वाक्य का 
चयन कीष्जए। 
A. उसने वहााँ पहुाँचकर शोर मचाया  
B. उसका घर मेरे को मालूम नहीिं  
C. मैंने यह कब बोला 
D. मेरे से मत उलझो, घर जाओ  

Ans: A 

36. 'आयात' ककस शब्द का ववपरीताथाक है? 

A. ननयाात  

B. आगमन  

C. आयत  

D. ननगमन  

Ans: A 

37. 'मािी की मूरतें' ककस लेखक की रचना है?  

A. जगदीशचिंद्र 

B. राकेश वमाा  
C. रामचिंद्र शुक्ल  

D. रामवकृ्ष बेनीपुरी  
Ans: D 

38. "राटर की .......... में ही देशवालसयों की ... ... 
ननहहत है" वाक्य पूणा करें।  
A. उन्ननत, प्रगनत 

B. तरक्की, उन्ननत  

C. प्रगनत, उन्ननत  

D. तरक्की, प्रगनत  

Ans: C 

39. 'जानन श्याम घनश्याम को नाचच उठे वन 

मोर' - पिंष्क्त में कौन-सा अलिंकार है? 

A. सन्देह  

B. उत्प्रेक्षा  
C. भ्ािंनतमान  

D. असिंगनत  

Ans: C 

40. "रात को अचानक वर्ाा होने लगी" में किया 
ववशेर्ण का कौन-सा भेद है?  

A. पररमाणवाचक किया ववशेर्ण  

B. स्थानवाचक किया ववशेर्ण  

C. कालवाचक किया ववशेर्ण  

D. रीनतवाचक किया ववशेर्ण 

Ans: D 

भाग 2 मूलविधि एिं संवििान/ 
सामान्य अध्ययन 

41. जमीनी स्तर पर पयाावरण कायाकतााओिं के 

ललए दनुनया के सबस े बड़े पुरस्कार गोल्डमैन 
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पयाावरण पुरस्कार के पहले भारतीय प्राप्तकताा 
कौन थे?  

A. एम.सी. मेहता  
B. मेधा पािकर 

C. रमेश अग्रवाल  

D. प्रफुल्ल समिंतरा  
Ans: A 

42. परमाणु सिंख्या-46 वाला एक तत्त्व, आवचधक 

ताललका के ककस ब्लॉक से सम्बष्न्धत है?  

A. एस-ब्लॉक 

B. पी-ब्लॉक  

C. एफ-ब्लॉक 

D. डी-ब्लॉक  

Ans: D 

43. 1983 में स्थावपत, ....... के राजपर (चािार) 

को देश में राज्य और केन्द्र सरकारों के बीच 

सम्बन्ध और अचधकारों के सन्तुलन को जााँचना 
था और भारत के सिंववधान के ढााँचे के भीतर 

पररवतान का सुझाव देना था।  
A. राजामन्नार सलमनत  

B. मल्होरा सलमनत  

C. सरकाररया आयोग  

D. नरलसम्हन सलमनत 

Ans: C 

44. केन्द्रीय सतका ता आयोग की स्थापना 
भ्टिाचार ननवारण सलमनत की लसफाररशों पर 

की गई थी, ष्जसका नेततृ्व ....... ने ककया था।  
A. श्री ब्रजेश लमश्रा  
B. श्री के. सिंथानम  

C. श्री ए. पी. जे. कलाम 

D. श्री ए. के. लसन्हा  
Ans: B 

45. ननम्न में से ककस/ेककन्हें कालमाक और 

प्रलशक्षण ववभाग द्वारा ननयष्न्रत या पयावेक्षक्षत 

नहीिं ककया जाता है?  

P. कमाचारी चयन आयोग  

Q. केन्द्रीय सतका ता आयोग  

R. केन्द्रीय जााँच ब्यूरो  
A. P, Q और R में से कोई भी नहीिं  
B. केवल P  

C. P और Q  

D. Q और R 

Ans: B 

46. जनहहत याचचका (पीआईएल) मामले पर 

न्यायाधीश के ननणाय के सम्बन्ध में ननम्न में स े

कौन-सा/से सही है/हैं?  

P. एक जनहहत याचचका के पररणामस्वरूप, 

अदालत ने घोवर्त ककया कक रष्स्सयों से हथकड़ी 
लगाना और बााँधना अमानवीय है और मानव 

अचधकारों का पूणा उल्लिंघन है।  
Q. जनहहत याचचका के पररणामस्वरूप, अदालत 

ने फैसला सुनाया कक ककसी भी मामले में 
(असाधारण मामलों को छोड़कर), एक बच्च ेको 
जेल नहीिं भेजा जा सकता है।  
A. केवल Q 

B. न तो P और न ही Q  

C. P और Q दोनों 
D. केवल P  

Ans: B 
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47. सूचना का अचधकार अचधननयम का मूल 

उद्देश्य सरकार के काया में ........ को बढावा देना 
है।  
P. पारदलशाता 
Q. जवाबदेही  
A. केवल Q 

B. केवल P  

C. P और Q दोनों  
D. न तो P और न ही Q  

Ans: C 

48. भारत में माल और सेवा कर (जीएसिी) की 
दरों का फैसला कौन करता है?  

P. केन्द्र  

Q. नीनत (राटरीय भारत पररवतान सिंस्था) 
आयोग  

R. जीएसिी पररर्द्  

A. केवल P 

B. P और Q दोनों लमलकर  

C. केवल R 

D. केवल Q  

Ans: A 

49. पिंचायत राज व्यवस्था को अपनाने वाला 
पहला भारतीय राज्य कौन-सा था?  

A. पिंजाब 

B. राजस्थान  

C. आन्र प्रदेश 

D. पष्श्चम बिंगाल  

Ans: B 

50. ननम्नललखखत में से ककस हदन खखलाफत 

हदवस मनाया गया था? 

A. 13 अप्रैल, 1919  

B. 17 अक्िूबर, 1919 

C. 23 नवम्बर, 1919  

D. 7 मई, 1919  

Ans: B 

51. केन्द्र और राज्यों के कानून बनाने के 

अचधकारों के बारे में ननम्न में स ेकौन-सा/से सही 
है/हैं?  

P. सिंघ और राज्य सरकारें दोनों समवती सूची के 

ववर्यों पर कानून बनाती हैं।  
Q. यहद समवती सूची के ववर्य पर सिंघ कानून 

और राज्य कानून के बीच कोई मतभेद होता है, 

तो सिंघ कानून मान्य होगा।  
A. P और Q दोनों  
B. केवल Q  

C. केवल P 

D. न तो P और न ही Q  

Ans: A 

52. ननम्नललखखत में से कौन-सा/स े ककसी 
भारतीय को प्राप्त कानूनी अचधकारों के बारे में 
सही है?  

P. कानूनी अचधकार एक सामान्य कानून द्वारा 
सुरक्षक्षत ककए गए हैं।  
Q. उस कानून को बदलकर ववधानयका द्वारा 
कानूनी अचधकारों को बदला जा सकता है या 
हिाया जा सकता है।  
A. P और Q दोनों  
B. न तो P और न ही Q  

C. केवल P 

D. केवल Q  
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Ans: D 

53. सिंसद सर .......... से आरम्भ होता है। 
A. राटरपनत, मन्री-पररर्द और ववपक्ष के नेता 
के बीच एक बैठक  

B. लोकसभा अध्यक्ष के सन्देश  

C. दोनों सदनों में राटरपनत के सिंयुक्त सम्बोधन  

D. सिंसद के सभी नए सदस्यों द्वारा शपथ ग्रहण 

Ans: C 

54. कृवर् उत्पादकता बढाने के ललए .......... की 
रचना की गई है, ववशेर् रूप से बाररश द्वारा 
लसिंचचत क्षेरों में, और इसमें एकीकृत खेती, पानी 
के उपयोग में दक्षता, मदृा स्वास््य प्रबन्धन 

और सिंसाधन सिंरक्षण सहकियता पर ध्यान 

केष्न्द्रत ककया गया है।  
A. जलवाय ुतन्यक कृवर् पर राटरीय नवाचार  

B. जलवाय ुपररवतान पर काया योजना  
C. सिंधारणीय कृवर् के ललए राटरीय लमशन 

D. जलवाय ुपररवतान पर पररर्द  

Ans: C 

55. 89वें ऑस्कर पुरस्कारों में सवाशे्रटठ ननदेशक 

का पुरस्कार ककसने प्राप्त ककया?  

A. डलैमया शेजेल  

B. ऐिं सी 
C. अल्फोंसो कुआरॉन  

D. एलेजािंद्रो गोंजालेज इनाररतु  
Ans: A 

56. ननम्नललखखत में से कौन-सा (से) 
िीआईईएस (भारतीय अथालमनत सिंस्था) के 

लक्ष्य हैं?  

1. िीआईईएस की मारात्मक अथाशास्र पत्ररका 
को ववत्तीय सहायता प्रदान करना।  
2. ननयाात और आयात दोनों से जुड़े बुननयादी 
ढााँचे को ववकलसत करना।  
3. भारतीय ववद्वानों द्वारा भारत से जुड़ े

अथालमनत पर तैयार की गई सवोत्तम पुस्तकों के 

ललए पाररतेवर्क और पुरस्कार स्थावपत करना।  
A. केवल 1 

B. 1, 2 और 3 सभी  
C. केवल 1 और 2  

D. केवल 1 और 3  

Ans: D 

57. ककस मामले में सुप्रीम कोिा ने भारतीय दण्ड 

सिंहहता (आईपीसी) की धारा-303 को रद्द कर 

हदया था, ष्जसके अनुसार एक आजीवन कैदी 
द्वारा की गई हत्या के ललए उस ेअननवाया मतृ्यु-
दण्ड हदया जाना चाहहए?  

A. पी. ए. इनामदार बनाम महाराटर राज्य  

B. लमथु बनाम पिंजाब राज्य  

C. ए. डी. एम. जबलपुर बनाम एस० शुक्ला 
D. शे्रया लसिंघल बनाम भारत सिंघ  

Ans: B 

58. इस यातायात चचन्ह का क्या अथा है? 

A. आगे खतरनाक सड़क  

B. दघुािना प्रवण क्षेर  

C. धीरे चलें 
D. बहुत ढालुआाँ ढलान  

Ans: D 

59. ननम्नललखखत में से कौन-सा भारत का सबसे 
ष्स्थर पठार है?  
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A. मालवा पठार 

B. छोिा नागपुर पठार  

C. दक्कन का पठार  

D. अमरकिं िक पठार  

Ans: C 

60. इनमें से ककसका सही ढिंग से लमलान ककया 
गया है? 

A. (P) ग्राम पिंचायत – गााँव स्तर (Q) पिंचायत 

सलमनत – ब्लॉक स्तर (R) ष्जला पररर्द् - ष्जला 
स्तर,  

B. (P) ग्राम पिंचायत – गााँव स्तर (Q) ष्जला 
पररर्द् – ष्जला स्तर (R) पिंचायत सलमनत - 

राज्य स्तर  

C. (P) ग्राम पिंचायत – ब्लॉक स्तर (Q) पिंचायत 

सलमनत – गााँव स्तर (R) ष्जला पररर्द् – ष्जला 
स्तर  

D. (P) ग्राम पिंचायत – गााँव स्तर (Q) पिंचायत 

सलमनत – ष्जला स्तर (R) ष्जला पररर्द् – ब्लॉक 

स्तर  

Ans: A 

61. यहद कभी यह सवाल उठता है कक कोई 

ववधेयक धन ववधेयक है या नहीिं, तो .......... का 
ननणाय अष्न्तम होगा।  
A. लोकसभा के अध्यक्ष  

B. राज्यसभा के अध्यक्ष  

C. राटरपनत 

D. ववत्त मन्री 
Ans: A 

62. ननम्नललखखत में से कौन-सा ज्वालामुखी 
अिंिाका हिका का एकमार सकिय ज्वालामुखी है?  

A. माउण्ि इरेबस  

B. माउण्ि एिना 
C. माउण्ि मेरापी  
D. माउण्ि कोिोपैक्सी  
Ans: A 

63. भारत में काबान िैक्स की मौजूदा दर क्या है? 

A. Rs.400 प्रनत िन  

B. Rs.1400 प्रनत िन 

C. Rs.2400 प्रनत िन  

D. Rs.4000 प्रनत िन  

Ans: A 

64. भारत में मत देने के ललए ववचधक उम्र क्या 
है? 

A. 16 वर्ा  
B. 21 वर्ा  
C. 20 वर्ा  
D. 18 वर्ा  
Ans: D 

65. मज्जा (कोलैजन) के गठन में कौन-सा 
वविालमन मदद करता 
A. वविालमन-A 

B. वविालमन-B6  

C. वविालमन-B12  

D. वविालमन-C  

Ans: D 

66. कौन-सा प्राचधकरण/प्राचधकारी भारत के 

राटरपनत के चुनाव की प्रकिया का सिंचालन 

करता है?  

A. भारत का चुनाव आयोग  

B. भारत के मुख्य न्यायाधीश  
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C. उपराटरपनत या उनकी अनुपष्स्थनत में 
लोकसभा के अध्यक्ष 

D. सवोच्च न्यायालय  

Ans: A 

67. कौन-सा व्यष्क्त "सिंकररत ज्वार (हाइत्रब्रड 

सोरगम) के वपता" के रूप में प्रलसद्ध है?  

A. जगदीश चन्द्र बोस  

B. एम. एस स्वालमनाथन 

C. नीलमराजु गिंगा प्रसाद राव  

D. नॉमान बोरलॉग  

Ans: C 

68. ननम्न में से कौन-सा/से कथन गलत है/हैं?  

P. भारत में अनुसूचचत जनजानतयों की सूची 
राज्य ववलशटि है, जैसा कक सिंववधान द्वारा 
मान्य है।  
Q. 2011 की जनगणना के अनुसार, देश के सभी 
राज्यों में से पिंजाब में अनुसूचचत जानत की 
आबादी का प्रनतशत सवााचधक है।  
A. P और Q दोनों  
B. न तो P और न ही Q  

C. केवल P 

D. केवल Q  

Ans: B 

69. ........... काबान-डाइऑक्साइड या ग्रीनहाउस 

गैसों के उत्सजान में एक कमी होती है, जो कक 

कहीिं और ककए गए उत्सजान की भरपाई के ललए 

की जाती है।  
A. ग्रीन िेडडि  

B. ग्रीन िैक्स  

C. काबान समायोजन (ऑफसेि) 

D. काबान सघनता  
Ans: C 

70. आचथाक सहयोग व ववकास सिंगठन 

(ओईसीडी) के हदशननदेशों के मुतात्रबक, 

न्यूनतम स्वालमत्व रखन े के ललए आवश्यक 

ननवेश का न्यूनतम प्रनतशत क्या है? 

A. 15%  

B. 20%  

C. 10%  

D. 5%  

Ans: C 

71. ........... को, 7-9 अक्िूबर, 1991 को पेररस में 
आयोष्जत मानव अचधकारों के सिंवधान और 

सिंरक्षण के ललए राटरीय सिंस्थानों पर पहली 
अन्तरााटरीय कायाशाला (वका शॉप) में पररभावर्त 

ककया गया था।  
A. मानव अचधकारों का समथान  

B. पेररस लसद्धान्त  

C. मानव अचधकारों की सावाभौम घोर्णा 
D. वैष्श्वक अचधकार  

Ans: B 

72. ननम्नललखखत में से कौन-सा/से भारत में एक 

व्यष्क्त के अचधकारों के बारे में सही है/हैं? 

P. यहद ककसी मौललक अचधकार का उल्लिंघन 

होता है तो सिंववधान कहता है कक पीडड़त व्यष्क्त 

उच्च न्यायालय या सवोच्च न्यायालय में जा 
सकता है।  
Q. यहद ककसी व्यष्क्त के कानूनी अचधकार का 
उल्लिंघन होता है, तो वह एक सामान्य न्यायलय 

में जा सकता है।  
A. P और Q दोनों  
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B. केवल P  

C. केवल Q 

D. न तो P और न ही Q  

Ans: A 

73. एक वस्तु या वगा जो एक से अचधक मूल 

वस्तु या मूल वगा से गुणों और ववशेर्ताओिं को 
प्राप्त कर सकता है उसे ननम्न में से ककस नाम स े

जाना जाता है?  

A. एकाचधक विंशागनत  

B. बहुस्तरीय विंशागनत 

C. हाइत्रब्रड विंशागनत  

D. एकल विंशागनत  

Ans: A 

74. ककसी इलेक्रॉननक ररकॉडा को प्रमाखणत 

करने के ललए, उपयोगकताा को .......... करन े

होंगे।  
A. एक डडष्जिल हस्ताक्षर  

B. इलेक्रॉननक मोहर  

C. ई-सील 

D. अपन ेग्राहक को जानें (केवाईसी) प्रत्यय-पर  

Ans: A 

75. ववत्तीय वर्ा 2017-18 के ललए, एक 

व्यष्क्तगत करदाता के ललए आयकर शून्य है, 

अगर उसकी कुल आय ........ रुपए से अचधक 

नहीिं है।  
A. 1,50,000 

B. 3,00,000  

C. 2,50,000 

D. 2,00,000  

Ans: C 

76. रेडफ्लैग नाम का सिंयुक्त वायु सेना अभ्यास 

भारत और दसूरे ककस देश के बीच होता है?  

A. फ्ािंस 

B. यूनाइिेड ककिं गडम (इण्लैंडड)  

C. सिंयुक्त राज्य अमेररका  
D. रूस  

Ans: C 

77. वतामान में भारत में सभी बम सम्बष्न्धत 

पहलुओिं के ललए ........ एक प्रमुख एजेंसी के रूप 

में काया करता है।  
A. राटरीय बम डेिा केन्द्र  

B. भारतीय बम सिंसूचन और ननपिान दस्ता  
C. भारतीय ववशेर् जोखखम बल 

D. इडडयन आमी कॉन्सा ऑफ इिंष्जनयसा  
Ans: A 

78. ननम्नललखखत में से ककस व्यष्क्त को हहन्द ू

दशान की सािंख्य पद्धनत के सिंस्थापक के रूप में 
जाना जाता है? 

A. गौतम  

B. बादरायण  

C. पतिंजलल  

D. कवपल ऋवर्  

Ans: B 

79. राम ने एक अपराध ककया ष्जसके ललए सजा 
लसफा  Rs.40 का जुमााना था। लेककन वह इस 

रालश का भुगतान नहीिं कर सका। कफर, आईपीसी 
की धारा-67 के अनुसार; उसे भुगतान न करने के 

ललए अचधकतम ......... महीने तक के ललए कैद 

ककया जा सकता है। 
A. 4  

B. 6  

C. 2  

D. 1  

Ans: C 
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80. राज्य नीनत के ननदेशक लसद्धान्तों के बारे में 
ननम्न में स ेकौन-सा/से गलत है/हैं?  

P. वे अदालत द्वारा लागू होते हैं।  
Q. वे आयरलैंड के सिंववधान में हदए गए ननदेशक 

लसद्धान्तों से प्रेररत हैं।  
A. P और Q दोनों  
B. न तो P और न ही Q  

C. केवल P  

D. केवल Q 

Ans: A 

भाग 3 संख्यात्मक एिं  
मानससक योग्यता परीक्षण 

81. एक िोकरी में 5 सेब, 6 सन्तरे और 4 नीिंबू है। 
अगर िोकरी से तीन फलों को बेतरतीब ढिंग स े

उठाया जाता है, तो क्या प्रानयकता है कक उनमें स े

दो सन्तरे हैं और एक नीिंबू है? 

A. 23/89  

B. 19/69  

C. 12/91  

D. 31/43  

Ans: C 

82. एक दकुानदार अपने सामान को लागत 

मूल्य स े25% ऊपर अिंककत करता है और ग्राहक 

को 20% की छूि देता है। सामान बेचने के समय, 

वह 1 ककलोग्राम के बजाय 900 ग्राम के वजन का 
उपयोग करता है। लेन-देन में उसका समग्र लाभ 

प्रनतशत ज्ञात करें।  
A. 11.11% 

B. 12.67%  

C. 13.33% 

D. 15.45%  

Ans: A 

83. एक त्ररकोण में, एक भुजा की लम्बाई 9 सेमी 
है और अन्य दो भुजाओिं की लम्बाई के बीच का 
अन्तर 1 सेमी है। यहद त्ररकोण मी पररचध 90 

सेण्िीमीिर है, तो उसके क्षेरफल का पता लगाएाँ।  
A. 170 सेण्िीमीिर2 

B. 180 सेण्िीमीिर2 

C. 9 सेण्िीमीिर2 

D. 90 सेण्िीमीिर2  

Ans: B 

84. एक कम्पनी में काम करने वाले पुरुर् 

कमाचाररयों और महहला कमाचाररयों का 
अनुपात 7:6 है। अगर कम्पनी में काम कर रहे 

पुरुर् कमाचाररयों की सिंख्या, चौथी सबसे छोिी 
अभाज्य सिंख्या का घन है, तो कम्पनी में काम 

कर रहे कमाचाररयों की कुल सिंख्या ज्ञात करें। 
A. 594  

B. 559  

C. 637  

D. 468  

Ans: C 

85. एक बतान में ष्स्पररि और पानी 4:3 के 

अनुपात में मौजूद हैं। अगर इस लमश्रण में 5 

लीिर ष्स्पररि और 5 लीिर पानी लमला हदया 
जाता है, तो ष्स्पररि और पानी का अनुपात 5:4 

हो जाता है। बतान में पानी की प्रारष्म्भक मारा 
ज्ञात करें।  
A. 12 लीिर 

B. 18 लीिर  

C. 11 लीिर 

D. 15 लीिर  

Ans: D 
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86. सिंख्या (72 + 1), (23 × 53) का ककतना 
प्रनतशत है? 

A. 25%  

B. 10%  

C. 5%  

D. 50%  

Ans: C 

87. ? की जगह पर कौन-सा मान आना चाहहए? 

3 1 2 2
4 5 2 6

5 3 5 3
 

A. 17 

B. 21  

C. 23 

D. 19  

Ans: D 

88. 180 ककमी प्रनत घिंिा की रफ्तार से एक रेन 

एक खड़े हुए व्यष्क्त को 8 सेकण्ड में पार करती 
है और उसी गनत से 15 सेकण्ड में एक सुरिंग को 
पार करती है। मीिर में सुरिंग की लम्बाई ज्ञात 

करें।  
A. 350 मीिर 

B. 280 मीिर  

C. 320 मीिर 

D. 300 मीिर  

Ans: A 

89. ननम्नललखखत डेिा समुच्चय का माध्य और 

माष्ध्यका क्या है? 

15, 9, 8, 22, 50, 16, 20 

A. 19, 19  

B. 18, 20  

C. 20, 16  

D. 20, 20  

Ans: C 

90. नीचे हदए गए समीकरण में "x" का मान क्या 
है? 

17 × 23 + 16 ÷ 
3 64  – 156 = x  

A. 475  

B. 556  

C. 377  

D. 239 

Ans: D 

91. राजा, रवव और कुमार व्यष्क्तगत रूप से एक 

काम को िमशः 12, 15 और 30 हदनों में कर 

सकते हैं। राजा, रवव और कुमार ने लमलकर काम 

शुरू ककया, लेककन रवव और कुमार ने िमशः 
काम पूरा होने के 5 और 4 हदन पहले छोड़ हदया 
और शेर् काम को राजा ने ककया। यहद कुल काम 

के ललए Rs.1500 का वेतन हदया गया है, तो राजा 
और रवव के ललए कुल रालश ककतनी है? 

A. Rs.1,000  

B. Rs.1,400  

C. Rs.1200  

D. Rs.1,300  

Ans: D 

92. एक बतान में ष्जसमें 80 लीिर पानी और दधू 

का लमश्रण है, उसमें पानी का मारा 25% है। यहद 

दधू वाला इस लमश्रण में से 8 लीिर ननकाल देता 
है और इसमें 8 लीिर शुद्ध पानी डाल देता है, तो 
अष्न्तम लमश्रण में पानी का प्रनतशत ककतना है?  

A. 35.40% 

B. 3450%  

C. 33.33% 

D. 32.50%  

Ans: D 

93. यहद ककसी वर्ा में 29 अक्िूबर को शननवार 

पड़ता है, तो उसी वर्ा में 29 नवम्बर को कौन-सा 
हदन होगा? 

A. शुिवार  

B. शननवार  
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C. मिंगलवार  

D. रवववार  

Ans: C 

94. एक व्यष्क्त Rs.3600 के दो खखलौने A और 

B खरीदता है। यहद वह खखलौना A को 20% 

और खखलौना B को 50% के लाभ पर बेचता है, 

तो दोनों खखलौनों को त्रबिी मूल्य बराबर होता है, 

लेककन अगर वह खखलौना A को 50% और 

खखलौना B को 20% के लाभ पर बेचता है, तो 
खखलौना B का त्रबिी मूल्य ककतना है? 

A. Rs.2,000  

B. Rs.1,840  

C. Rs.1,920  

D. Rs.2,250  

Ans: C 

95. यहद वर्ा 2016 में 15 अगस्त को सोमवार 

पड़ता है, तो वर्ा 2020 में 30 अगस्त को कौन-

सा हदन होगा? 

A. शननवार  

B. बुधवार  

C. रवववार  

D. सोमवार  

Ans: C 

96. नीचे हदए गए समीकरण में "x" का मान क्या 
है? 

4372 + 7838 + 322 – 4315 + 233 – 333 = x 

A. 8617  

B. 8276  

C. 8117  

D. 8177  

Ans: C 

97. ककसी सिंख्या का 40% दसूरी सिंख्या के 30% 

स े 330 अचधक है। यहद दसूरी सिंख्या ऊपर 

उष्ल्लखखत अन्तर के तीन गुना से 90 कम है, तो 
पहली सिंख्या के चार/पााँचवें हहस्से का मान दसूरी 
सिंख्या का ककतना प्रनतशत है?  

A. 111.11% 

B. 133.33%  

C. 90.09% 

D. 123.43%  

Ans: B 

98. यहद ककसी सिंख्या का दो/पााँचवााँ हहस्सा उसी 
सिंख्या में जोड़ा जाता है, तो पररणामी सिंख्या-
210 होती है। मूल सिंख्या क्या है? 

A. 147  

B. 150  

C. 138  

D. 125  

Ans: B 

99. अगर 3 पुरुर् प्रनतहदन 4 घिंिे काम करते हुए 

10 हदनों में एक काम को कर सकते हैं, तो 5 

पुरुर् प्रनतहदन ककतने घिंिे काम करके उसी काम 

को कर सकते हैं। अगर वे 8 हदनों के ललए काम 

करते हैं? 

A. 2 घिंिे  

B. 1 घिंिा  
C. 5 घिंिे  

D. 3 घिंिे  

Ans: D 

100. 343 मी के पररणाम का एक घन (क्यूब) 

एक गोले में पूरी तरह से समावतृ्त है। गोले के 

पररणाम का पता लगाएाँ।  
A. 49 3  मी3 
B. 343 3 / 2  मी3 

C. 343 3  मी3 
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D. 49 3 / 2  मी3 
Ans: B 

101. कार A और B की गनत 3 : 5 के अनुपात में 
है। अगर कार A 15 घिंिे में 450 ककमी की दरूी 
तय करती है, तो कार B द्वारा 2500 ककमी की 
दरूी को तय करने के ललए लगने वाला समय 

ज्ञात करें।  
A. 50 घिंिे 

B. 30 घिंिे  

C. 35 घिंिे 

D. 40 घिंिे  

Ans: A 

102. 4850 और 4450 का महत्तम समापवताक 

ज्ञात करें।  
A. 5 

B. 30  

C. 25 

D. 50  

Ans: D 

103. जब Rs.5500 के मूलधन को सालाना 3% 

की ब्याज दर पर 8 महीनों के ललए ननवेश ककया 
जाता है, तो 8 महीनों के अन्त में अष्जात 

साधारण ब्याज की रालश ज्ञात करें। 
A. Rs.130  

B. Rs.142  

C. Rs.110  

D. Rs.135  

Ans: C 

104. यहद दो सिंख्याओिं x और y के लघुत्तम 

समापवत्या और महत्तम समापवताक िमशः 
432 और 6 हैं और उनका योग 102 है, तो x और 

y में क्या अन्तर है? 

A. 8  

B. 6  

C. 10  

D. 12  

Ans: B 

ननदेश (प्र. सिं. 105-107) : हदया गया रेखाचचर 

पााँच अलग-अलग महीनों के दौरान तीन अलग-

अलग दकुानों द्वारा बेची जाने वाली छतररयों 
की सिंख्या को दशााता है- 

 

105. मई के दौरान दकुान A के द्वारा बेची जाने 
वाली छतररयों की सिंख्या और उसे जून के दौरान 

दकुान C के द्वारा बेची जाने वाली छतररयों की 
सिंख्या का औसत क्या है? 

A. 220  

B. 230  

C. 210  

D. 200  

Ans: A 

106. यहद दकुान B द्वारा मई महीने के दौरान 

बेची गयी छतररयों की सिंख्या के मुकाबले, 

अक्िूबर के महीने के दौरान उसी दकुान द्वारा 
बेची गयी छतररयों की सिंख्या में 10% की वदृ्चध 

हो जाती है, तो लसतम्बर के महीने के दौरान 

दकुान B द्वारा बेची जाने वाली छतररयों की 
सिंख्या, उसी दकुान से अक्िूबर के महीने के 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.onelink.me/ZBsU?pid=openInApp&utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&c=openInApp&utm_medium=-courses/up-si-2021-batch&af_dp=https://courses.gradeup.co/batch/1b8cc756-7a64-11eb-9bff-2f83b15697b7&af_web_dp=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch&af_android_url=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch


www.gradeup.co 
 
 

 
18 

 

दौरान बेची जाने वाली छतररयों की सिंख्या का 
लगभग ककतना प्रनतशत है? 

A. 89  

B. 95  

C. 99  

D. 90  

Ans: B 

107. लगातार कौन-से दो महीनों में, सभी दकुानों 
की कुल लमलाकर त्रबिी में अचधकतम अन्तर है?  

A. जुलाई-अगस्त  

B. जून-जूलाई  

C. मई-जून 

D. अगस्त-लसतम्बर 

Ans: B 

108. एक दकुानदार ककसी वस्तु की अिंककत 

कीमत पर 20% की छूि देता है और उस े 25% 

का लाभ लमलता है, जो कक Rs.80 होता है दी गयी 
छूि की रालश का पता लगाएाँ। 
A. Rs.100  

B. Rs.120  

C. Rs.110  

D. Rs.150  

Ans: A 

109. दो बाइक, 20 ककमी प्रनत घिंिा और 18 

ककमी प्रनत घिंिा की गनत से चलते हुए, एक ही 
स्थान से शुरू करके एक ही गिंतव्य पर पहुाँचत ेहैं। 
यहद एक बाइक दसूरी बाइक से 15 लमनि अचधक 

लेती है, तो दरूी ज्ञात करें।  
A. 35 ककमी 
B. 45 ककमी  
C. 30 ककमी 
D. 38 ककमी  
Ans: B 

110. ननम्न लभन्नों में स,े ककसका मान सबस े

बड़ा है  

1 3 5 7
,  ,  ,  

2 4 6 8
 और 9

10
? 

Ans: B 

111. ELIMINATION शब्द के सभी अक्षरों को 
ककतने तरीके से पनुः व्यवष्स्थत ककया जा 
सकता है ताकक हदए गए शब्द में सभी व्यिंजन 

हमेशा एक साथ हों? 

A. 43200  

B. 50400  

C. 16800  

D. 840  

Ans: B 

112. यहद U = {1, 2, .... 100}, A = {5, 7, 9, 

22, 55} और B = {7, 22, 50, 55, 68} तो 
(A B) '  और (A B) '  में िमशः अवयवों की 
सिंख्या ....... है।  
A. 93 और 93 

B. 97 और 97  

C. 93 और 97 

D. 97 और 93  

Ans: C 

113. एक कक्षा में, 18 लड़ककयााँ हैं और शेर् लड़के 

हैं। कक्षा में सभी लड़ककयों की औसत ऊाँ चाई 

144 सेमी है जबकक कक्षा में लड़कों की औसत 

ऊाँ चाई 150 सेमी है। कक्षा में सभी छारों की कुल 

लमलाकर औसत ऊाँ चाई 148 सेमी है। अगर कक्षा 
में सभी लड़कों का औसत वजन 50 ककलोग्राम है, 

तो कक्षा में सभी लड़कों का कुल वजन ज्ञात करें।  
A. 1750 ककग्रा 
B. 1850 ककग्रा  
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C. 1600 ककग्रा 
D. 1800 ककग्रा  
Ans: D 

114. चार व्यष्क्तयों A, B, C और D में 
ववभाष्जत लाभ की रालश ननम्नानुसार है - B को 
3 हहस्स े लमलते हैं, D को 7 हहस्से लमलते हैं, C 

को B और D दोनों की सिंयुक्त रालश का औसत 

लमलता है और A को B के हहस्से का दो-नतहाई 

लमलता है। अगर B का हहस्सा C के हहस्से स े

Rs.324 कम है, तो A और D के हहस्से का योग 

ककतना है? 

A. Rs.1,750  

B. Rs.1,458  

C. Rs.1,673  

D. Rs.1,568  

Ans: B 

115. एक लड़के न ेA, B, C, D, E और F नामक 

6 पुस्तकें  िमशः Rs.111, Rs.95, Rs.50, 

Rs.125, Rs.75 और Rs.x की लागत पर खरीदीिं। 
अगर इन पुस्तकों की औसत लागत B, C और D 

की औसत लागत स े Rs.6 अचधक है, तो x का 
मान ज्ञात करें। 
A. 95  

B. 120  

C. 110  

D. 115  

Ans: B 

116. दो स्िेशन X और Y और दो रेनें A और B 

हैं। स्िेशन X और Y के बीच की दरूी 180 ककमी 
है। 210 मीिर की लम्बाई वाली रेन A स्िेशन X 

स े5 घिंिे में स्िेशन Y तक पहुाँचती है। यहद रेन B 

स्िेशन Y पर ठहरी हुई है और रेन A 40 सेकण्ड 

में रेन B को पार करती है, तो रेन B की लम्बाई 

ककतनी है?  

A. 250 मीिर 

B. 230 मीिर  

C. 190 मीिर 

D. 200 मीिर 

Ans: C 

117. नीचे हदए गए द्ववघात समीकरणों को हल 

करें और m और n के बीच का सम्बन्ध ज्ञात करें  
1. m2 – 10m + 21 = 0  

2. n2 – 15n + 56 = 0 

A. n m  

B. m < n  

C. m > n  

D. m n  

Ans: A 

118. अगर M एक काम को 10 हदनों में कर 

सकता है, N उसी काम को 30 हदनों में कर 

सकता है और P उसी काम को 45 हदनों में कर 

सकता है, तो उसी काम को M, N और P 

लमलकर ककतने हदनों में पूरा कर सकते है?  

A. 
3

7
5

 हदन  

B. 
7

3
8

 हदन  

C. 
3

6
7

 हदन  

D. 
2

5
3

 हदन 

Ans: C 

119. एक 3 अिंकीय सिंख्या का प्रत्येक अिंक तीन 

का गुणज है। अगर इस सिंख्या का अष्न्तम अिंक 

एक सम सिंख्या है, और तीन अिंकों का योग 12 है, 

तो सिंख्या का 25% ज्ञात करें।  
A. 87 
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B. 120  

C. 84 

D. 98  

Ans: C 

120. जब कोई व्यष्क्त प्रनतवर्ा 4% की ब्याज दर 

पर 3 साल के ललए Rs.200000 का ननवेश करता 
है, तो 3 साल के अन्त में अष्जात चिवदृ्चध 

ब्याज की रालश ककतनी है?  

A. Rs.24,729.80  

B. Rs.25,250.80  

C. Rs.25,052.80  

D. Rs.24,972.80 

Ans: D 

भाग 4 मानससक असभरुधि/ 

बुद्धिमत्ता/तार्कि क परीक्षण 

121. सुनील एक शुरुआती त्रबन्द ुसे उत्तर हदशा 
की तरफ 4 ककमी जाता है, कफर वह अपने दाहहने 
तरफ मुड़न े के बाद 5 ककमी जाता है। कफर वह 

अपने दाहहने तरफ मुड़ता है और 4 ककमी चलता 
है। अिंत में वह अपने बाईं ओर मुड़न े के बाद 4 

ककमी चलता है। अब वह शरुुआती त्रबन्द ुसे ककस 

हदशा में है और ककतनी दरू है?  

A. 7 ककमी, पष्श्चम  

B. 9 ककमी, पूवा 
C. 7 ककमी, पूवा  
D. 4 ककमी, पष्श्चम  

Ans: B 

122. उस ववकल्प को चुनें जहााँ पहला वक्तव्य 

दसूरे को सिंकेत करता अगर बाररश होती है तो मैं 
बगार खाऊाँ गा।  
1. मैं बगार खा रहा हूाँ।  
2. बाररश हो रही है।  

3. बाररश नहीिं हो रही है।  
4. मैं ष्स्प्रिंग रोल खा रहा हूाँ।  
A. 12 

B. 34  

C. 21 

D. 43  

Ans: C 

123. ननम्नललखखत प्रश्न में तीन ननटकर्ों के बाद 

चार कथन हैं। ननटकर्ों को पढें  और तय करें 
कौन-सा (से) ननटकर्ा कथनों का पालन करता 
(ते) हैं।  
कथन : कुछ चगिार वपयानों हैं। 
कुछ वपयानों वायललन हैं।  
सभी वायललन बािंसुरी हैं। 
सभी बािंसुररयााँ वीणाएाँ हैं।  
ननटकर्ा : I. सभी चगिार वायललन हैं ऐसी 
सम्भावना हैं 
II. सभी बािंसुररयााँ वायललन नहीिं हैं। 
III. कोई वपयानो वीणा नहीिं हैं।  
A. केवल ननटकर्ा I अनुसरण करता है।  
B. दोनों ननटकर्ा II और ननटकर्ा III अनुसरण 

करते हैं  
C. केवल ननटकर्ा II अनुसरण करता है 

D. या तो ननटकर्ा I या ननटकर्ा II अनुसरण 

करते हैं।  
Ans: C 

124. A, B, C, D, E और F छह नौसैननक बल 

अचधकारी हैं, जो दो पिंष्क्तयों में परेड कर रहे हैं, 
ष्जसमें तीन आगे की पिंष्क्त में और तीन पीछे की 
पिंष्क्त में हैं। वपछली पिंष्क्त के प्रत्येक अचधकारी 
के त्रबल्कुल आगे एक अचधकारी है। C और D दो 
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अलग-अलग पिंष्क्तयों के चरम छोर पर हैं। E, A 

की दाईं ओर और B के ठीक पहले है। F, C के 

ठीक पीछे है। ननम्नललखखत में से कौन-सा कथन 

सत्य है?  

A. E और D आगे की पिंष्क्त के चरम छोर पर हैं 
B. D, E के त्रबल्कुल पीछे है  

C. F और A चरम ववपरीत छोर पर है 

D. F, D और E के बीच में है  

Ans: C 

125. ननम्नललखखत प्रश्न में, उस ववकल्प का 
पता लगाएाँ जो प्रश्न चचह्न के स्थान पर 

आएगा।  
216 : 252 :: 564 : ? 

A. 648  

B. 632  

C. 658  

D. 636  

Ans: D 

ननदेश (प्र. सिं. 126-128) ननम्नललखखत जानकारी 
का ध्यान से अध्ययन करें और हदए गए प्रश्न का 
उत्तर दें। एक शब्द और सिंख्या व्यवस्था मशीन 

को जब शब्दों और सिंख्याओिं की एक इनपुि 

पिंष्क्त दी जाती है तो वह प्रत्येक चरण में एक 

ववशेर् ननयम का अनुसरण कर उन्हें पुनः 
व्यवष्स्थत करती है। ननम्नललखखत इनपुि का 
और इसके पुनववान्यास का एक उदाहरण है। 
(सभी सिंख्याएाँ दो अिंक की सिंख्याएाँ हैं)  
इनपुि: 13 cloud 39 moon 74 queen 30 frog 

53 kite  

चरण I. 74 13 cloud 39 moon queen 30 frog 

53 kite  

चरण II. 74 13 39 moon queen 30 frog 53 

kite cloud  

चरण III. 74 53 13 39 moon queen 30 frog 

kite cloud  

चरण IV. 74 53 13 30 moon queen 30 kite 

cloud frog  

चरण V. 74 53 39 13 moon queen 30 kite 

cloud frog  

चरण VI. 7453 39 13 moon queen 30 cloud 

frog kite  

चरण VII. 7453 39 30 13 moon queen 30 

cloud frog kite  

चरण VIII. 74 53 39 30 13 queen cloud frog 

kite moon  

चरण IX. 7453 39 30 13 cloud frog kite 

moon queen 

और चरण IX उपरोक्त इनपुि के पुनववान्यास 

का अष्न्तम चरण 

126. उपरोक्त चरणों में हदए गए ननयमों के 

अनुसार, नीचे हदए गए इनपुि के ललए चरण II' 

में 'wind' की ष्स्थनत ननम्न में स ेकौन-सी होगी?  

इनपुि : Bark 31 wind 23 pont 82 goat 65 

jungle 97 swin 43  

A. दाएाँ लसरे से दसवााँ  
B. बाएाँ लसरे से सातवााँ 
C. बाएाँ लसरे से पााँचवााँ  
D. दाएाँ लसरे से पााँचवााँ  
Ans: A 

127. उपरोक्त चरणों में हदए गए ननयमों के 

अनुसार, नीचे हदए गए इनपुि के ललए चरण X 

का प्रनतननचधत्व ननम्न में से कौन करता 
इनपुि : Bark 31 wind 23 pond 82 goat 65 

jungle 97 swim 43 
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A. 97 82 65 43 31 wind 23 pond swim bark 

goat jungle  

B. 97 82 65 43 31 23 wind swim bark goat 

jungle pond  

C. 97 82 65 43 31 wind 23 swim bark goat 

jungle pond  

D. 97 82 65 43 31 23 wind bark goat jungle 

pond swim  

Ans: D 

128. उपरोक्त चरणों में हदए गए ननयमों के 

अनुसार, नीचे हदए गए इनपुि के ललए चरणXI 

में बाईं ओर से पााँचवााँ तत्त्व ननम्न में से कौन-सा 
है?  

इनपुि : Bark 31 wind 23 pond 82 goat 65 

jungle 97 swim 43 

A. 82  

B. 31  

C. bark  

D. goat  

Ans: B 

129. यहद P $ Q का मतलब है 'PQ की मााँ है', P 

# Q का मतलब है 'PQ का वपता है', P @ Q का 
मतलब 'P Q का पनत है' और P % Q का मतलब 

है 'PQ की बेिी है' तो व्यिंजक 

'A@B$C#D%K$H' के मुतात्रबक A का H स े

क्या ररश्ता है? 

A. दादा  
B. चाचा  
C. मामा  
D. नानी  
Ans: A 

130. ननम्नललखखत प्रश्न में, उस ववकल्प का 
पता लगाएाँ जो प्रश्न चचह्न के स्थान पर 

आएगा।  

457 : 238 :: 673 : ? 

A. 85  

B. 72  

C. 68  

D. 75  

Ans: A 

131. ननम्नललखखत श्रृिंखला में प्रश्न चचह्न के 

स्थान पर क्या आएगा? 

2, 2, 4, 8, 32, 256, ? 

A. 8494  

B. 8292  

C. 8192  

D. 8624  

Ans: C 

132. ननम्नललखखत श्रृिंखला में प्रश्न चचह्न के 

स्थान पर क्या आएगा? 

JKC, LIF, NGI, ? 

A. PEL  

B. LPE  

C. ELP  

D. PLE  

Ans: A 

133. उस ववकल्प का चयन करें जो हदए गए 

ववकल्पों स ेलभन्न है। 

 
A. 2  

B. 3  

C. 1  

D. 4  

Ans: A 

134. ननम्नललखखत कथन पढें  और बताएाँ कक 

ननम्न में से कौन-सा तका  मजबूत है।  
कथन : क्या हमें उच्च माध्यलमक स्तर तक 

छारों के ललए परीक्षाएाँ रद्द कर देनी चाहहए?  

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.onelink.me/ZBsU?pid=openInApp&utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&c=openInApp&utm_medium=-courses/up-si-2021-batch&af_dp=https://courses.gradeup.co/batch/1b8cc756-7a64-11eb-9bff-2f83b15697b7&af_web_dp=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch&af_android_url=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch


www.gradeup.co 
 
 

 
23 

 

तका  : 
I. हााँ, परीक्षाओिं के कारण कई छार आत्महत्या 
करते हैं।  
II. नहीिं, लशक्षा के ललए परीक्षाएाँ महत्त्वपूणा हैं।  
A. केवल तका  I मजबूत है  

B. केवल तका  II मजबूत है  

C. न तो तका  I और न ही तका  II मजबूत है 

D. या तो तका  I या तका  II मजबूत है  

Ans: C 

135. हदए गए ववकल्पों में से असिंगत का पता 
लगाएाँ। 
2, 3, 5, 9, 17, 36  

A. 17  

B. 3  

C. 36  

D. 5 

Ans: C 

136. उस ववकल्प का चयन करें जो हदए गए 

ववकल्पों से लभन्न है। 
A. व्यास  

B. मीिर  

C. सेंिीमीिर  

D. लमलीमीिर  

Ans: A 

137. उस ववकल्प का चयन करें जो हदए गए 

ववकल्पों से लभन्न है। 
A. फ्लॉपी डडस्क ड्राइव  

B. रैन्डम ऐक्सेस मेमोरी 
C. माइिोप्रोसेसर  

D. डडस्क ऑपरेंहिग लसस्िम  

Ans: D 

138. जो पष्श्चम की तरफ 40 मीिर चलता है, 

कफर अपने दाहहनी ओर मुड़ता है और 35 मीिर 

चलता है। कफर वह अपन ेदाहहनी ओर मुड़ता है 

और 70 मीिर चलता है। वह कफर से अपन े

दाहहनी ओर मुड़ता है और 35 मीिर चलता है। 
वह अपने प्रारष्म्भक त्रबन्द ु से ककतनी दरू और 

ककस हदशा में है?  

A. 35 मीिर, पष्श्चम  

B. 25 मीिर, पष्श्चम 

C. 30 मीिर, पूवा  
D. 20 मीिर, पूवा  
Ans: C 

139. नीचे हदए गए प्रश्न में I और II के रूप में 
चचष्ह्नत दो कथन शालमल हैं। आपको यह तय 

करना है कक कथन में हदए गए डेिा नीचे हदए गए 

प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयााप्त हैं या नहीिं। 
दोनों कथनों को पढें  और सही ववकल्प चुनें। सोनू 
का जन्महदन हफ्ते के ककस हदन का होता है?  

I. उसकी बहन को अच्छी तरह याद है कक सोन ू

का जन्महदन सोमवार के बाद आता है लेककन 

शुिवार से पहले।  
II. उसके भाई को अच्छी तरह याद है कक सोनू 
का जन्महदन बुधवार स ेपहले आता है लेककन 

रवववार के बाद।  
A. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा के 

साथ लमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए 

पयााप्त है।  
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B. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा एक 

साथ लमलकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयााप्त 

नहीिं है।  
C. कथन II में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन I में 
हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के 

ललए पयााप्त नहीिं है।  
D. कथन I में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन II में 
हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के 

ललए पयााप्त नहीिं है।  
Ans: A 

140. नीचे हदए गए प्रश्न में I और II के रूप में 
चचष्ह्नत दो कथन शालमल हैं। आपको यह तय 

करना है कक कथन में हदए गए डेिा नीचे हदए गए 

प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयााप्त हैं या नहीिं। 
दोनों कथनों को पढें  और सही ववकल्प चुनें। एक 

हदए गए महीने की पिंद्रहवीिं नतचथ को कौन-सा 
हदन है?  

I. महीने का अष्न्तम हदन बुधवार है।  
II. महीने के तीसरे शननवार को सरहवीिं नतचथ 

पड़ती है।  
A. कथन II में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन I में 
हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के 

ललए पयााप्त नहीिं है।  
B. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा एक 

साथ लमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए 

पयााप्त नहीिं है।  

C. कथन I में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन II में 
हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के 

ललए पयााप्त नहीिं है।  
D. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा साथ 

लमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयााप्त है।  
Ans: A 

141. एक ववलशटि कोड में,  
'Sky is blue' को '@ $ #' के रूप में ललखा गया है, 

'Rose is nice' को '*@!' के रूप में ललखा गया है, 

'Blue colour shirt' को '%$^' के रूप में ललखा 
गया है। 
"Blue" का अथा ...... है। 
A. ^ 

B. *  

C. #  

D. $  

Ans: D 

142. तस्वीर में एक व्यष्क्त की तरफ इशारा 
करते हुए, पािंडडिीर् न ेकहा, "उसकी बहन के 

वपता की एकमार बेिी मेरी बेिी है"। तस्वीर में 
हदखाया व्यष्क्त का पािंडडिीर् स ेक्या ररश्ता है?  

A. बेिी 
B. भतीजा/भािंजा  
C. बेिा 
D. वपता  
Ans: A 

143. नीचे हदए गए प्रश्न में एक कथन के बाद दो 
पूवाानुमान I और II शालमल हैं। आपको कथन में 
सब कुछ सच मानना है और कफर दो पूवाानुमानों 
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पर ववचार करना है और तय करना है कक इनमें 
स ेकौन-सा पूवाानुमान कथन में अिंतननहहत है।  
कथन : "परी कम्पनी का असली ताजा नाररयल 

का केश तेल खरीदें।" एक पत्ररका में ववज्ञापन।  
पूवाानुमान :  

I. कोई अन्य कम्पनी ताजा नाररयल के केश तेल 

का उत्पादन नहीिं करती है।  
II. लोग ववज्ञापन को पढते हैं और उस पर ध्यान 

देते हैं।  
A. या तो पूवाानुमान I या पूवाानुमान II 

अिंतननाहहत है  

B. न तो पूवाानुमान I और न ही II अिंतननाहहत है  

C. केवल पुवाानुमान I अिंतननाहहत है 

D. केवल पूवाानुमान II अिंतननाहहत है  

Ans: D 

144. यहद एक ननष्श्चत कोड भार्ा में, 
EXHIBITION को VCSRYRGRLM के ललए 

क्या कोड होगा?  

A. ZHHFNHGRLM  

B. ZHHFNKGRLM 

C. ZHHFKKGRLM  

D. ZHHFKNGRLM  

Ans: B 

145. Q, E का भाई है। Y, Q की बहन है। B, G 

का भाई है। G, E की बेिी है। N, Y का वपता है। 
B का अिंकल कौन है? 

A. Y  

B. Q  

C. G  

D. N  

Ans: B 

146. ननम्नललखखत प्रश्न में दो ननटकर्ों के बाद 

दो कथन हैं। ननटकर्ों को पढें  और तय करें कौन-

सा (से) ननटकर्ा कथनों का अनुसरण करता (ते) 
हैं।  
कथन : कुछ डेयरी लमल्क चॉकलेि होते हैं। 
कुछ चॉकलेि त्रबस्कुि होते हैं।  
ननटकर्ा : I. कोई डेयरी लमल्क चॉकलेि नहीिं है। 
II कम-से-कम कुछ चॉकलेि डेयरी लमल्क हैं।  
A. केवल ननटकर्ा II अनुसरण करता है।  
B. न तो ननटकर्ा I और ना ही ननटकर्ा II 

अनुसरण करता है  

C. या तो ननटकर्ा I या ननटकर्ा II अनुसरण 

करता है 

D. केवल ननटकर्ा I अनुसरण करता है  

Ans: A 

147. कागज की एक चौकोर शीि लें, इसे आधा 
मोड़ दें, इस किया को 3 बार दोहराएाँ। अब एक 

कैं ची लें, नीचे हदए गए चचर में हदखाए गए 

अनुसार केन्द्र पर एक वगा बनाएाँ। कागज को 
खोलते समय ककतने वगा होंगे? 

 
A. 10  

B. 8  

C. 4  

D. 6  

Ans: B 

148. "2011 ववश्व कप में, युवराज लसिंह पूरी 
तैयारी के साथ था और भारत ने मैच जीता" एक 

सत्य कथन है। कौन-सा ननटकर्ा सही है? 
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A. यहद वपछले एकहदवसीय मैच में युवराज पूरी 
तैयारी के साथ नहीिं होता, तो भारत मैच नहीिं 
जीत पाता।  
B. भारत ने श्रृिंखला जीती।  
C. भारत ने मैच नहीिं जीता। 
D. 2011 ववश्व कप में, युवराज पूरी तैयारी के 

साथ था।  
Ans: D 

149. ननम्नललखखत कथन पढें  और बताएाँ कक 

ननम्न में स ेकौन-सा तका  मजबूत है?  

कथन : शाष्न्त अलभयानों में महहलाओिं की बड़ी 
उपष्स्थनत होनी चाहहए।  
तका  :  

I. हााँ, महहलाएाँ शाष्न्त लमशन में सिंवेदनशीलता 
लाती हैं, ववशेर्कर उन क्षरेों में जहााँ महहलाएाँ 
और बच्च े मानव अचधकारों के उल्लिंघन के 

लशकार होते हैं।  
II. हााँ, वदी में महहला अन्य महहलाओिं और 

लड़ककयों के ललए एक अनुकरणीय व्यष्क्त के 

रूप में काया करती है।  
A. केवल तका  II मजबूत है ।  
B. न तो तका  I और न ही तका  II मजबूत है  

C. या तो तका  I या तका  II मजबूत है 

D. केवल तका  I मजबूत है  

Ans: D 

150. हदए गए ववकल्पों में से असिंगत का पता 
लगाएाँ 
0, 4, 18, 48, 105, 180 

A. 36  

B. 105  

C. 48  

D. 180  

Ans: B 

151. खोले जाने पर, यह घन (क्यूब) ननम्न में स े

ककसके साथ मेल खाएगा 

 

 
Ans: A 

ननदेश (प्र. सिं. 152-154) कालीकि शहर के 

ववकलसत क्षेर में नगर पररर्द् द्वारा ननलमात घरों 
के आबिंिन के ललए ननम्नललखखत शते हैं। 
आवेदक को : 
(A) राज्य का कानूनी ननवास प्रमाण-पर प्रस्तुत 

करना चाहहए।  
(B) कम-स-ेकम साढे पााँच साल के ललए 

कालीकि में ननयोष्जत या स्व-ननयोष्जत होना 
चाहहए।  
(C) 3 साल की अवचध में पूरी रकम का भुगतान 

करने के ललए तैयार होना चाहहए।  
(D) कालीकि की शहरी सीमा में एक आवासीय 

आवास का स्वामी या सह-स्वामी (यहद जीवन 

साथी स्वामी है) नहीिं होना चाहहए।  
(E) 31 हदसम्बर, 2017 को 35 वर्ा से कम आयु 
का नहीिं होना चाहहए। एक आवेदक के मामले में 
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जो अन्य सभी मानदण्डों को पूरा करता है। 
लसवाय : 

I. (A) उपरोक्त के, तो मामले को नगर पररर्द् 

के सभापनत को भेजा जाना है।  
II. (B) उपरोक्त के, लेककन वपछले साढे पााँच 

साल का राशन काडा का प्रस्तुत करने के ललए 

तैयार है, तो मामले को गहृ आबिंिन सलमनत के 

उपाध्यक्ष को भेजा जाना चाहहए।  
III. (C) उपरोक्त के, लेककन एक स्वतन्रता 
सेनानी या भूतपूवा सैननक है या उसका पहला 
सम्बन्धी है, अथाात ् स्वतन्रता सेनानी/भूतपवूा 
सैननक का बेिा/बेिी/पत्नी, तो ऐसे मामले को गहृ 

आबिंिन सलमनत के उपाध्यक्ष को भेजा जाना 
चाहहए, जो ऐसे मामलों में 15 साल तक भुगतान 

के ललए ररयायत दे सकता है। आवेदन प्राप्त 

करने की अष्न्तम नतचथ 31 हदसम्बर, 2017 थी। 
आयु या रहने की अवचध के सन्दभा में ननधााररत 
शतों को 31 हदसम्बर, 2017 को पूरा ककया जाना 
है।  
152. ऊपर दी गई सूचना के आधार पर, नीचे हदए 

गए मामले में क्या ननणाय ललया जाना चाहहए? 

यह मामला आपको 1 जनवरी, 2018 को हदया 
गया है।  
बहादरु लसिंह एक युवा व्यापारी है, जो कक राज्य 

का अचधवासी है, जो कालीकि में जन्मा और यहीिं 
उसका पालन-पोर्ण हुआ। यहद आवश्यक हो तो 
वह 3 वर्ा से कम समय में पूरी रकम का भुगतान 

कर सकता है। उसने अपने 26वें जन्महदन पर 

अपनी दकुान खोली है, अथाात ्23 फरवरी, 2000 

को। वह अपने वपता के साथ रहता है, लेककन 

उसके वपता के स्वालमत्व वाले इस घर में उसका 
कोई स्वालमत्व अचधकार नहीिं है। 
A. मामले को नगर पररर्द् के सभापनत को भेजा 
जाना चाहहए  

B. फ्लैि आबहित नहीिं ककया जाना चाहहए  

C. मामले को गहृ आबिंिन सलमनत के उपाध्यक्ष 

को भेजा जाना चाहहए  

D. फ्लैि आबािंहित ककया जाना चाहहए  

Ans: D 

153. ऊपर दी गई जानकारी के आधार पर, नीचे 

हदए गए मामले में क्या ननणाय ललया जाना 
चाहहए? यह मामला आपको 1 जनवरी, 2018 को 
हदया गया है।  
दीना एक भूतपूवा सैननक है जो कालीकि का 
ननवासी है। वह कालीकि में एक ककराए के घर में 
रह रहा है और 35 वर्ा की आयु में सेना से 
सेवाननवतृ्त होकर वपछले 2 वर्ा से एक कारखाने 
में सुरक्षा अचधकारी के रूप में काया कर रहा है। 
हाल ही, में उसे राशन काडा जारी ककया गया है।  
A. मामले को नगर पररर्द के सभापनत को भेजा 
जाना चाहहए  

B. फ्लैि आबिंहित ककया जाना चाहहए  

C. डेिा अपयााप्त है। 
D. फ्लैि आबिंहित नहीिं ककया जाना चाहहए  

Ans: C 

154. ऊपर दी गई जानकारी के आधार पर, नीचे 

हदए गए मामले में क्या ननणाय ललया जाना 
चाहहए? यह मामला आपको 1 जनवरी, 2018 को 
हदया गया है।  
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राम न ेयोजना के तहत फ्लैि के ललए आवेदन 

ककया है। वह कानूनी ननवास प्रमाणपर प्रस्तुत 

कर सकता है और पूरी रालश का भुगतान 3 साल 

की अवचध में करने के ललए तैयार है। वह वपछले 

10 वर्ों से कालीकि में काम कर रहा है। उसका 
जन्म 1997 में हुआ था और वह कालीकि में 
ककसी भी घर का माललक नहीिं है।  
A. फ्लैि आबिंहित नहीिं ककया जाना चाहहए  

B. फ्लैि आबिंहित ककया जाना चाहहए  

C. मामले को गहृ आबिंिन सलमनत के उपाध्यक्ष 

को भेजा जाना चाहहए  

D. मामले को नगर पररर्द् के सभापनत को भेजा 
जाना चाहहए  

Ans: D 

155. पूवा हदशा की तरफ चेहरा ककए एक आदमी 
दक्षक्षणावता हदशा में 135 डडग्री घूमता है। अब वह 

ककस हदशा की तरफ चेहरा ककए खड़ा है? 

A. उत्तर-पूवा 
B. दक्षक्षण-पूवा  
C. उत्तर-पष्श्चम  

D. दक्षक्षण-पष्श्चम  

Ans: D 

156. नीचे हदए गए प्रश्न में एक कथन के बाद दो 
पूवाानुमान I और II शालमल हैं। आपको कथन में 
सब कुछ सच मानना है और कफर दो पूवाानुमानों 
पर ववचार करना है और तय करना है कक इनमें 
स ेकौन-सा पूवाानुमान कथन में अिंतननाहहत है।  
कथन : एयर इष्ण्डया न ेघािे को पूरा करने के 

ललए हवाई ककराए में वदृ्चध की है।  

पूवाानुमान : I. एयर इष्ण्डया के वतामान ककराए 

बहुत कम हैं।  
II. अगर एयर इष्ण्डया के ककराए में वदृ्चध नहीिं 
होती है तो घािे को पूरा नहीिं ककया जा सकता है।  
A. न तो पूवाानुमान I और न ही II अिंतननाहहत है  

B. केवल पूवाानुमान I अिंतननाहहत है  

C. केवल पूवाानुमान II अिंतननाहहत है । 
D. या तो पूवाानुमान I या पूवाानुमान II 

अिंतननाहहत है  

Ans: C 

157. यहद एक ननष्श्चत कोड भार्ा में, 
'TEETHING' को 'CUQGEKBR' के रूप में 
कोडडत ककया गया है, तो उस कोड भार्ा में 
'SATURDAY' का कोड क्या होगा?  

A. ETRVUZTY  

B. TERVZUTY 

C. TYRVUZET  

D. YTRVZUTE  

Ans: D 

158. नीचे हदए गए प्रश्न में I और II के रूप में 
चचष्ह्नत दो कथन शालमल हैं। आपको यह तय 

करना है कक कथन में हदए गए डेिा नीचे हदए गए 

प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयााप्त हैं या नहीिं। 
दोनों कथनों को पढें  और सही ववकल्प चुनें। हरर 

का जन्म ककस वर्ा में हुआ था?  

I. हरर का भाई, जो 1994 में पैदा हुआ था, अपनी 
मााँ स े25 वर्ा छोिा है।  
II. हरर की मााँ अब हरर से 15 साल बड़ी है।  
A. कथन I में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन II में 
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हदया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के ललए 

पयााप्त नहीिं है।  
B. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा एक 

साथ लमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए 

पयााप्त है  

C. दोनों कथनों I और II में हदया गया डेिा एक 

साथ लमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के ललए 

पयााप्त नहीिं हैं।  
D. कथन II में हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पयााप्त है, जबकक कथन I में 
हदया गया डेिा अकेले ही प्रश्न का उत्तर देने के 

ललए पयााप्त नहीिं है।  
Ans: B 

159. नीचे हदए गए चचर में, 'TIME' शब्द स ेदो 
अक्षरों का एक घन (क्यूब) के खुले ढााँचे पर रखा 
गया है। नीचे हदए गए ववकल्पों में से, वो चचर 

चुनें जो घन (क्यूब) का सबसे अच्छा वणान 

करता है, ताकक जब इसे घन (क्यूब) में मोड़ा 
जाए, तो यह 'TIME' शब्द को उचचत िम में 
दशााए। 

 

 
Ans: A 

160. तीन हेलीकॉप्िर T-1, T-2 और T-3 चेन्नई 

स े नतरुपनत तक उड़ते हैं। उनमें से प्रत्येक 

अलग-अलग समय पर उड़ता है और अलग-

अलग समय पर उतरता है, त्रबना ककसी िम का 
पालन ककए। इसके अलावा, उड़ान भरने या भूलम 

पर उतरने के िम का भी T-1, T-2 और T-3 में 
सिंख्या, 1, 2 और 3 के साथ कोई तालमेल नहीिं 
है। चेन्नई स े जाने वाला हेलीकॉप्िर नतरुपनत 

पहुाँचन े वाला तीसरा हेलीकॉप्िर है। चेन्नई स े

जाने वाला पहला हेलीकॉप्िर कौन-सा है?  

A. T-3  

B. T-1  

C. T-4  

D. T-2 

Ans: D 
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